

# DRGs 支付方式改革对公立医院的影响及应对措施

周 荃

(南通市中医院,江苏 南通 226000)

**摘要:**DRGs 支付方式改革是医疗卫生体系改革的重要内容,是规范医疗行为,促进医院精细化管理的重要杠杆。文章介绍 DRGs 付费的概念和意义,剖析 DRGs 支付施行后对医院医疗行为、盈利方式、绩效体系三方面产生的变化,从组织架构方面,按科室明确职责,确定合理应对措施。

**关键词:**DRG;精细化管理;风险应对

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.29.155

2021 年 4 月 1 日,N 市卫健委印发《N 市基本医疗保险住院费用按疾病诊断相关分组付费工作方案》。方案预计用 1-2 年时间,按“部分试点、模拟测试、实际付费”三步走的思路开展医保支付方式改革,建立 N 市医疗保险总额控制下的 DRG 付费模式。这意味着 N 市 DRG 正式拉开序幕,对医院医疗行为、运营流程及精细化管理提出了新的要求和挑战。

## 1 DRGs 的内涵

### 1.1 DRGs 的内涵

DRGs 的全称是疾病诊断相关分组,是指以出院患者病案首页信息为依据,将临床特征与医疗资源消耗相近的患者划入同一疾病组,医保根据治疗难度和治疗成本高低确定每个疾病组的标准支付定额。与标准支付定额比较,若医院 DRGs 组费用低,差额部分医保支付;反之,超额部分医院承担。

### 1.2 DRGs 的意义

从功效职能上来说,DRGs 不仅是一个控费工具,更是一个管理指标。从医疗能力方面来看,DRG 入组数反映医院的疾病诊疗宽度,CMI 反映医院诊疗的患者疾病复杂程度,DRG 权重反映服务主体的数量;从医疗质量方面来看,死亡率指标反映医疗服务是否安全、标准化非计划重返率指标反映医疗服务是否帮助患者恢复健康;从医疗效率方面来看,时间消耗指数和费用消耗指数值越接近 1 表示越接近行业平均水平,若浮动较大则表示效率方面出现了问题。

## 2 DRGs 支付对医院的影响

医保支付方式的变革牵一发动全身,使未来的医疗行业竞争充满不确定性,公立医院内部发展面临诸多挑战。如果缺乏风险意识,不实时跟进政策变化,仍实行粗放式管理,DRGs 付费全面实施后,医院面临的风险将骤然增大,丧失行业竞争优势。

### 2.1 医院的盈利方式发生改变

在传统的医保支付方式下,医院根据为患者所提供的医疗服务项目来收取医疗费用<sup>[1]</sup>,医院提供的医疗服务越多,医保支付得也越多。医用耗材收入、检查检验收入、药品收入是医院的创收工具。DRGs 后,每个病组都“明码标价”,医院能获得的医保支付额存在上限,按照“定额包干,超值自付,结余归己”的原则,此时的创收工具变成了医院提供医疗服务的成本,在限价一定的情况下,收治病种的成本越高,产生亏损的可能性越大,亏损的金额也越高,创收工具成为 DRGs 付费标准的对立面。

同时,为了促进分级诊疗,DRGs 付费倾向性的为临床路径明确的常见病、多发病等基础性病组设置了最低档费率标准。而大型公立医院收治基础性病组的成本相对基层医疗机构而言偏高,如果继续大量收治基础病组,将面临成本无法回收问题。

### 2.2 医院医疗行为面临新的要求

第一,医保结算的流程增加:在传统的支付方式下,医生在填写病案首页后,上传、审核无误后,医院即可获得医保款。DRGs 支付方式下,医生书写病案首页疾病分类和手术/操作(ICD-10)后需要病案室编码员将 ICD10 转化成入组需要的 ICD-9-CM-3,进入分组器分组,分组后才能进行精准的医保结算。第二,医生选择主要诊断和主要手术/操作的习惯与 DRGs 应用也存在差异。临床医生习惯把病人的主诉即病因放在所有诊断中的首位;手术/操作的填写顺序按发生的实际顺序填写。而在 DRGs 体系中,主要诊断需要选择对患者危害最大、花费医疗资源最多的疾病;手术/操作需要与主诊断相对应,一般是技术难度最大,过程最复杂、风险最高的手术。可见,对病案首页的重视程度需要不断的提高,病案首页的质量需要更精准的把控,使编码填写与实际医疗行为更加一致。第三,提高临床路径入径率成刚需。在传统的付费模式下,医院制定的临床路径实施并不理想。一方面,医生认为患者存在各种各样的差异变化,无法用标准化模式去套用;另一方面医院在制定临床路径时可能会考虑到自身利益,往往增加过多的药品和检查化验项目。但在 DRGs 支付模式下,总“盘子”一定,科学合理的临床路径可以帮助更好的控制费用,是 DRGs 良性运行的内在要求。

### 2.3 绩效考核体系亟待升级

绩效是医院的“指挥棒”,是推进医院战略实施的有力手段。传统的绩效考核体系或以科室收支结余为基础,或以工作量为标准,但其局限性表现为重视结果考核轻过程控制;成本控制效果不明显;缺少反馈,科室管理者无法通过绩效对内部管理进行针对性的优化;绩效仅局限在医院内部。DRGs 作为一种管理工具,增加了医疗能力、医疗质量、医疗效率等三维度的考核指标,使原有体系更科学、更全面、更公平。绩效考核从此不再仅是医院内部的纵向比较,同级医疗机构的横向比较也成为了可能。DRGs 付费改革是挑战也是机遇,一成不变的绩效考核体系显然无法适应 DRG 付费制度,如果想创造或保持医院的市场竞争力,绩效体系改革势在必行。

### 3 面对改革医院的应对措施

#### 3.1 前期准备

(1)搭建组织架构,成立领导小组。构建顶层设计,成立院长牵头的医院领导小组,根据医院发展方向制定科学全面的有效政策。通过院级培训,吃准吃透 DRGs 付费的核心原理,了解 DRGs 背后的机遇和风险,梳理 DRGs 对各部门现有工作的影响,明确日后工作重点。统筹推进,建立科室联动的实施流程,协调各部门意见,解决流程实施中遇到的各种问题。实现全员思想统一、目标统一、步伐统一。

(2)构建统一工具,改造信息系统。医院信息科要做好基础准备阶段的对接工作,实现 5 对接和 4 调整。5 对接具体为疾病诊断从地方版调整为医保版 ICD10, 手术操作编码由 ICD9-CM3 调整为医保版;医疗服务项目从本地价格标准调整为医保医疗服务项目编码;药品编码、耗材编码调整为医保药品耗材编码。4 个调整是病案首页附页修订、医院电子病历系统改造、医院 HIS 系统改造、地方医保平台对接。

#### 3.2 具体实施

##### 3.2.1 管控操作风险,精细医疗业务活动-临床科室、医务科、病案室

(1) 规范病案信息填报。临床医生接受 DRGs 相关系列培训,准确全面的书写病案首页,确保填报信息与实际医疗行为相统一。建立信息+人工的质控模式:人工方面,引进或培养优秀的编码人才,对首页质量初步把控,及时发现纠正错误或不准确的疾病编码。信息方面,引入智能编码工具,帮助准确编码。引入 DRGs 病案质控系统,将质控前置到医生环节,医生在填写后能及时收到必填项缺失、逻辑校验、DRG 分组提示、编码缺陷信息等问题的反馈,并给予修正。医务科应积极动员临床医师参与到 DRGs 应用中来,编码人员与医师联动,收集整理医院常用的诊断数据库及其对应的 ICD10 数据库,二库合一,探索更加准确、高效的疾病编码方式。

(2) 加强临床路径管理。临床科室结合自身学科特点,在家版临床路径的基础上,制定以 DRGs 为导向的临床路径,并完备更新调整机制。医生结合个人技术特点和临床经验,在保证医疗质量和医疗安全的基础上,通过规范合理用药、合理检查和治疗,提高工作效率,减少患者无效等待时间,缩短住院日等手段来压缩费用中的“水分”,在规范医疗行为的同时,降低病种诊疗成本。

(3) 调整收治结构。当前大医院的虹吸效应依旧明显,常见病、多发病在病种结构中仍占据较大比例。DRGs 最低档费率的出现倒逼医院进行收治病种结构调整。根据科室入组情况,病种结余情况将病种分为实力病种、潜力病种、低效病种、问题病种四类,通过制定不同的管控措施,减少低效病种、问题病种,让慢性病、基础病逐渐下沉,推进分级诊疗。

##### 3.2.2 精细成本管理,完善绩效激励体系-财务科、绩效办

(1) 实现临床路径下的成本核算。DRGs 付费方式下,市场竞争增大,如果想获得更多的医保结余,成本需要低于行业平均水平,因此 DRGs 控费是一场成本管理竞争。这需要改变原有

的纯收入导向模式,将成本控制纳入管理重点。成本控制的第一步是摸清“家底”,掌控成本数据。基于科室临床路径基础上,以 DRGs 病种组为核算单元,以药品费、材料费、床位费、治疗费、手术费、检查化验放射费为核算对象,归集梳理出病种组的资源消耗,找出亏损病组,重点对药品耗材的使用数量,是否存在过度医疗检查进行精准管控。

(2) 运用 DRGs 相关指标精细控费。DRGs 的各种指标可以作为工具助力医院通过与标杆数据对比,从常态数据中得出标准、从差异数据中发现问题,定位费用管理的重点<sup>[2]</sup>。具体来说一是通过比较费用结构及其增减变化,找出因科室不同、医师组不同导致的同一病组费用不同的原因,监控是否有不合理之处。二是通过 DRGs 各指标的内在逻辑关系,如费用与权重、CMI 值是否正比同向增长,判断是否产生了不合理的费用。

(3) 改革绩效激励体系。引入 DRG 绩效的概念,打造工作量+医管管控+成本管控综合考虑的绩效考核体系。第一,改变绩效考量导向。绩效评价要助力医院实现质量效益型增长,绩效评价标准要由考核工作量向考核工作质与量转化。第二,丰富考核指标体系,将 DRCs 相关指标与 RBRVS、KPI 等绩效考核方式灵活结合,有效引导临床诊疗行为。第三,重视成本控制,将绩效与 DRGs 病组医保结回情况挂钩,提高临床医生参与 DRGs 管理的内驱力,主动规范医疗行为,控制不合理用药。

##### 3.2.3 优化数据流程,提供技术支持-信息科

信息科立足流程与临床、病案室、质控、财务等多部门开展深度合作,进行信息系统优化,为医院运营提供技术支持。从病案首页角度来说,病案系统减少人工录入,最大化的病案内容自动获取不仅可以减轻临床医生工作负担,提高工作效率,另一方面,降低了出错率,保障数据的准确性。从信息系统方面,病案质控系统、医保清单结算质控系统、成本内控系统、绩效系统的上线是 DRGs 支付、精细化管理的内在需求,打通不同系统间的数据衔接,也是信息系统优化的未来方向。

##### 3.2.4 建立沟通机制,保障良性运营-医保管理科

随着医疗水平的不断提高,如果因为使用新的技术方法导致 DRG 无法入组或超出支付标准,医保管理科应在进行充分数据支撑基础上进行全面分析评价审核,向医保部门提出单独附议的申请。此外,DRGs 是建立在西医基础上的,如果采用中医方法不做手术治疗,能实现跟西医手术一样的治疗效果,也需要医保部门建立沟通机制,促成医保能按西医做手术的 DRG 付费标准支付,做到中西医“同病、同效、同价”。只有保障临床发展活力才能形成良性循环,支撑单位运营。

#### 参考文献

[1] 杨翼帆,王淑慧,杨凡,苏丽华,胡亚楠,段剑飞,刘瑞普.DRG 支付方式下医院管理模式探索[J].中国卫生标准管理,2021,12(03):25-28.

[2] 郑晨.运用 DRG 进行医院精准控费的实践探索[J].卫生经济研究,2019,36(09):54-56.